



ЛЕВ АБРАМОВИЧ ФАЙНБЕРГ

17 апреля 1993 г. на 64-м году жизни, после долгой болезни скончался известный российский этнограф Лев Абрамович Файнберг. Свой путь в отечественной этнографии он начал в 1953 г. с поступления в аспирантуру Института этнографии АН СССР. С этого времени наука стала главным делом его жизни. В 1956 г. он был зачислен в Сектор народов Америки, а в 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию об общественном строе индейских земледельческих племен бассейна Амазонки. Немалую роль в становлении Льва Абрамовича как исследователя сыграло общение с научным руководителем — М. С. Левиным и блестящей плеядой работавших в Институте крупных ученых.

Диапазон научных интересов Л. А. Файнберга был широк: от истоков социогенеза до современности, от индейцев Амазонии до эскимосов и других народов Севера. Достаточно сказать, что пять полевых сезонов он провел в экспедициях на европейском Севере и в Сибири. В 1967 г. он был утвержден в ученом звании старшего научного сотрудника, в 1969 г. ему была присуждена ученая степень доктора исторических наук за диссертацию «Проблемы этнической истории зарубежного Севера».

Все научное творчество Льва Абрамовича пронизывал интерес к первобытности. Почти четверть века, самые плодотворные годы его деятельности — с 1968 по 1991 год — Л. А. Файнберг работал в Секторе истории первобытного общества, став одним из его ведущих сотрудников. За эти годы им были опубликованы и подготовлены к печати 7 монографий (одна в соавторстве), главы в коллективных трудах и десятки статей. Некоторые из них были переведены в ФРГ, США, Канаде. О международном признании свидетельствует также избрание его членом-корреспондентом Этнологического общества Ганновера, ФРГ (что он сам из скромности предпочитал не афишировать).

По мнению специалистов Л. А. Файнберг написал одно из лучших в мировой науке исследований, посвященных этногенезу эскимосов, а его книга «У истоков социогенеза» 1980 г. обозначила основные современные проблемы изучения истории первобытного общества. И он же одним из первых в отечественной исторической науке поднял вопрос о существовании разнообразных биологических предпосылок социального поведения. Им написаны также весомые труды по проблемам индеанистики, по этнической экологии коренного населения Америки. Что же касается последней книги Льва Абрамовича, выполненной вместе с М. Л. Бутовской, то она затрагивает такую сложную и животрепещущую проблему, как становление социума.

Немало сделано им и в качестве редактора и автора предисловий к трудам отечественных и зарубежных коллег, а также талантливого популяризатора этнографических знаний.

В 1992 г. Л. А. Файнберг вернулся в Отдел народов Америки и последний год своей жизни заведовал им. В этом новом качестве он показал себя хорошим организатором работы, внимательно и доброжелательно относившимся к каждому из своих сотрудников и вместе с тем способным в нужный момент проявить твердость и принципиальность.

Льва Абрамовича как ученого и человека отличали такие редкие в наше трудное время качества, как большая эрудиция, глубокая порядочность, обязательность, доброта и отзывчивость. Трудно себе даже представить, что среди сотрудников Института найдется хоть один человек, которого Лев Абрамович когда-либо мог преднамеренно обидеть. Он всегда был готов откликнуться на просьбу о совете или консультации и охотно оказывал такую помощь всем, кто в ней нуждался.

Лев Абрамович ушел из жизни, и все, знавшие его и особенно работавшие с ним вместе, сейчас ощущают невосполнимую утрату. Мы навсегда сохраним в своих сердцах светлую память о нем — добрейшем, деликатнейшем и интеллигентнейшем человеке, неутомимом труженике науки.

СПИСОК ОСНОВНЫХ ТРУДОВ Л. А. ФАЙНБЕРГА

Монографии

- Общественный строй эскимосов и алеутов. От материнского рода к соседской общине. М., 1964.
Очерки этнической истории зарубежного Севера (Аляска, Канадская Арктика, Лабрадор, Гренландия). М., 1971.
Индейцы Бразилии. Очерки социальной и этнической истории. М., 1975.
У истоков социогенеза: от стада обезьян к общине древних людей. М., 1980.
Обманчивый рай (Человек в тропиках Южной Америки). М., 1986.
Охотники американского Севера: индейцы и эскимосы. М., 1991.
У истоков человеческого общества (Поведенческие аспекты эволюции человека). В соавт. с М. Л. Бутовской (в печати)

Статьи и главы в коллективных монографиях

- К вопросу о родовом строе у эскимосов // Сов. этнография. 1955. № 2.
Таймырские иганасаны // Современное хозяйство, культура и быт малых народов Севера. М., 1960 (в соавт. с Б. О. Долгих).
Вклад индейцев в мировое земледелие // Американская этнография. Вып. 2. М., 1963.
Современное положение эскимосов (1940—1960) и проблема их будущего // Современная американская этнография. М., 1963.
Из этнической истории Амазонии // Нации в Латинской Америке. М., 1964.
Первобытнообщинные отношения и их разложение у полярных эскимосов Гренландии // Разложение родового строя и формирование классового общества. М., 1968.
Аборигенное население Канады // Национальные процессы в Канаде. М., 1972 (в соавт. с Ю. П. Аверкиевой и Б. Сванки).
Судьбы первобытной периферии в новое и новейшее время // Первобытное общество. Основные проблемы развития. М., 1975 (в соавт. с И. Л. Андреевым).
Америка // Первобытная периферия классовых обществ. М., 1978.
Австралия и Океания // Первобытная периферия классовых обществ. М., 1978.
Индейцы Бразилии в исторической перспективе // Расы и народы. Вып. 8. М., 1978.
Происхождение эскимосов и алеутов // Этногенез народов Севера. М., 1980.
Гренландия // Северная Америка (Страны и народы). М., 1980.
Индейцы Бразилии: этнические и социальные процессы // Этнические процессы в странах Южной Америки. М., 1981.
О некоторых параллелях в культуре самодийцев и эскимосов // Традиционные культуры Северной Сибири и Северной Америки. М., 1981.
Механизмы социализации // История первобытного общества. Эпоха классового общества. М., 1988.
Человек в южноамериканских тропиках // Экология американских индейцев и эскимосов. М., 1988.
Современные проблемы этнической экологии американского Севера // Этническая экология. М., 1991.
Проблемы зарождения человеческого общества // Исследования по первобытной истории. М., 1991.
Семья у индейцев Бразилии // Семья у народов Америки. М., 1991.

Ответственное редактирование

- А. М. Золотарев. Родовой строй и первобытная мифология. М., 1964.
Б. В. Кнышко. История первобытного общества. Ростов, 1973.
С. А. Арутюнов, Д. А. Сергеев. Проблемы этнической истории Берингоморья. М., 1975.

Научно-популярные работы

Путешествие длиною в жизнь: Кнуд Расмуссен — исследователь Севера. (Знаменитые географы и путешественники). М., 1980.

А. Смит. Мату-Гросу. Предисловие и научное редактирование. М., 1977.

Д. Рафси. Луна и радуга. Предисловие и научное редактирование. М., 1978.

Работы, переведенные на иностранные языки

Some Parallel Features in the Culture of Samoyed and Eskimos//Actas del XXXII congreso international de americanistas. T. II. San Jose, 1959 (в соавт. с Б. О. Долгих).

Small Nationalities of the Soviet North//Soviet News Bulletin. Ottawa, 1961.

Überlebsel der matrilinearen Gens bei den Indianern am oberen Xingu//Beiträge zur Völkerkunde Südamericas. München, 1964.

The Contemporary Situation of the Eskimos//Soviet Anthropology and Archaeology. N. Y., 1965. № 1.

Wie extraterrestisches Leben entsten Konnte//Indeen des exacten Wissens. 1973. № 9.

Evolution zur Vernunft//Bild der Wissenschaft. 1974. № 5.